

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Major József.

Felolós szerkesztő:
Dr. Königstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

A monarchia megszakítja a diplomáciai viszonyt Amerikával.

Bécs, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Illetékes körökből vett értesülés szerint a magyar-osztrák monarchia külügyminiszteriuma utasította washingtoni nagykövét, hogy abban az esetben, ha az amerikai kongresszus elfogadja Wilson javaslatát a Németországgal való hadállapot kihirdetéséről, szakítsa meg a monarchia és az Egyesült Államok közti diplomáciai viszonyt és a nagykövetség részére kérje ki az utlevéletet.

Höfer mai jelentése.

Budapest, április 5.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Néhány sikeresen végrehajtott rohamcsapatváltásközön kívül nincs jelenteni való.

OLASZ HARCTÉR: Világos lőtávolságok mellett általában élénkebb a tüzérségi és repülőtevékenység, mint a legutóbbi napokban. Messzehordó ágyúink jó hatással lőtték a Cormonstól keletre díszszemlére kivonult ellenséges csapatokat. Olasz tengeri repülőgépek bombákat dobtak Nabresinára és Sislánára. Az Etsch völgyében levő helységeink és Arco újból megromgálódott.

DÉLKELETI HARCTÉR: A mi csapataink körletében különös esemény nem volt.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, április 5.

A nagyfőhadállásokról jelentett:

NYUGATI HARCTÉR: A heves tüzérségi harc Lens és Arras között tegnap is tartott. A Perennes Cambresi országtól északra az angolok több ízben meghusított előretörései után este új támadás céljából jelentékeny erőket vetettek harcba, amelyeknek csapataink ismét súlyos veszteségeket okoztak és azután kitértek. St. Quentinől délnyugatra francia tüzérség több órán át tűz alatt tartotta az általunk éjjel kifirtett állásokat, amelyeket azután az ellenség harc nélkül megszállott. Laviauxnál a franciák egy előretörést visszavertek. Utegenk Vendresnél (az Aisne-től északra) felgyújtottak egy főszerkraktárt. A földmeggrázóhatás és a dörrenés az arcvonal mögött 40 kilométernyire is észlelhető volt. Reimstől északra hatáson elökészített és erőteljesen végrehajtott váltakozásunk jól sikerült. Az ellenség vereséget szenvedett és több mint 800 foglyot ejtettünk.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábor nagy arcvonala: Sigától délre támadó csoportjaink behatoltak az oroszok állásaiba, szétrebomboltak néhány levezéket és foglyokkal és zsákmánnyal visszatértek. Tzepleinél, Brodytól délre rohamcsapatjaink egy előretörésük alkalmával 41 foglyot és egy géppuskát szállítottak be az ellenséges árkokból.

József főherceg vezérezerdes arcvonala: Lényeges esemény nem történt.

Mackensen vezértábor nagy hadcsoportja: A Szereth jobb partján, Garleacánál felderítő osztagaink benyomultak egy orosz támaszpontba és 30 fogollyal és 2 aknavetővel tértek vissza.

Macedón arcvonal: Tértől nyugatra ismét elragadtunk a franciáktól néhány árkot, amelyek az utolsó harcok alkalmával kezükön maradtak.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

Német burgonyavetőmag Ujvidéknek.

A német Reichskartoffelstelle képviselője Ujvidéken.

Röser János, a német birodalmi burgonyaközpont megbízottja csütörtökön reggel városunkba érkezett és a délelőtti folyamán tisztelgett Profuma Béla polgármesternél, akivel közölte, hogy Magyarországon és így többek közt Ujvidéken is erős propagandát akar csinálni a burgonyatöbbletermelés érdekében.

Röser János szakiszert előadásban kifejtette annak a nagy fontosságát, hogy fontos érdek, miszerint a lakosság most az ékező burgonyával a legmesszebbmódon módon takarékoskodjon, mert a takarékoságnak gyümölcsét 2-3 hónap múlva élvezheti, amikor 10-15-ször annyi burgonyát fog eredményezni, ha igényeit most kissé korlátok közé szorítja.

A német birodalmi kormány, noha Németország maga is szűkében van burgonyának, hogy nálunk a burgonyatöbbletermelést lehetővé tegye, Magyarországnak nagyobb mennyiségű vetőburgonyát juttat, amelyből Ujvidéknek és környékének 12 vagon vetőburgonya fog jutni. A vetőburgonyát minden jelentkező megkapja, csak a juvar-költséget tartozik megfizetni és kötelezni kell magát, hogy ugyanannyi mennyiségű burgonyát fog visszaosztogatni. A termelő haszna a tizenötszörös terméstől többet. Egy katasztrális holdra 8-10 méter vetőburgonya kell.

A német Reichskartoffelstelle ezen propagandája tisztán altruisztikus és célja, hogy Magyarországon többletermelés érsek el, ami elsősorban az itthoni szükséglet fedezését célozza, míg az esetleges többlet Németországba volna kivihető, ami a szövetségi viszony megszilárdítását is jelenti, de módot ad a magyar kormányának, hogy a kivitt burgonya ellenében más, itt hiányzó cikkek behozatalát biztosítsa. De ezzel a háború után állandó piacot is teremtenek magunknak Németországban.

Profuma Béla polgármester nagy figyelemmel és érthető örömmel hallgatta meg Röser János meggyőző és őszintén, amellyel az ujvidéki közönséget szorgó ajánlatát, amelyet természetesen szívesen el is fogadott. Miután így a város a német Reichskartoffelstellével megállapodott, az Ujvidékre érkező vetőburgonya kezelését Kovács Báltintnak adta át, aki eddig is közmegelegedése látta el a város főzék- és burgonyaszükségletének forgalombahozatalát.

A vetőburgonya 8-10 napon napon belül ideérkezik és ha kissé elkésztés is a bevetése, de még mindig nem késő, hogy két kézzel ne kapjunk utána.

Payerle Nándor főkapitány ez ügyben különben a következő hirdetményt teszi közzé:

„Ertesítem a város lakosságát, hogy sikerült vetőmagburgonát biztosítani, miért is felhívom mindazokat, akik burgonyát termelni akarnak, jelentkezzenek sürgősen a városi háznál, földszint 6. szám alatt és jegyeztessék elő, hány kilogramm vetőmagra tartanak igényt. A vetőmagburgonyáért nem kell fizetni, csakis a felmerülő, métermázsánkat 3-4 koronányi költséget kell megtéríteni és a terméssel ugyanannyi kilogrammot visszatenni, amennyit a termelő most vetőmag céljaira átvett.”

It említtük meg, hogy az ékező burgonya a késedelmes vasuti szállítás miatt még mindig nem érkezett meg. Az elárúrással megbízott Kovács Báltint cég arra kéri a közönséget, hogy ennek folytatn legyen némi türelmemmel.

Ellenségeink nem tettek békeajánlatot.

Bécs, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A semleges országokban hire terjedt, hogy a német főhadiszálláson az ellenséges országok békeajánlatairól folytat tárgyalások. Ez a hír nem felel meg a valóságnak. Czerninnek és Bethmann-Hollwegnek nyilatkozatai, hogy hajlandók a béhérol tárgyalni, mutatják, hogy konkrét békeajánlat nem történt.

Az angol kolóniák mielőbbi békét akarnak.

Genf, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A svájci lapok közül Londonból: A Londonban ülésező angol kolóniák értekezlete kimondta, hogy kívánják a háború mielőbbi befejezését.

„Amíg a német szocialisták nem követik az orosz példát.”

Stockholm, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Szibériában deportálva volt orosz szocialista képviselőket Pétervárot nagy óvációval fogadták. A képviselők beszédet tartottak, amelyben kérték a proletáriátust, hogy támogassa az új kormányt és folytassák addig a háborút, amíg a német szocialisták nem követik az orosz szocialisták példáját.

A Közélelmezési Hivatal ujvidéki ügyben hozott elvi- jelentőségű határozata.

A katonai kintinos buza- és
tengerkiszélete is rekvirálható.

Érdekes, elvijelentőségű döntések
tekinthető határozat érkezett le Uj-
vidékre az Országos Közélelmezési
Hivataltól, amely sok eddig tisztá-
zatlan, homályos rekvirálási esemé-
lyt utmutatóul szolgálhat.

Az általános rekvirálások idején
Biehler József ujvidéki kintinoshoz,
a Ferencz József lakánya élelmező-
jéhez is beállított a bizottság, amely
Biehlernél tizedfél mázsa búzát és
22 és fél mázsa csöves tengerit ta-
lált. A készleteket annak rendje és
módja szerint rekvirálnak jelentette
ki a bizottság. Biehler azonban ez
ellen hevesen tiltakozott. Miután a
bizottság Biehler magyarázatát, hogy
a talált készletek a katonák élelme-
zésére szolgálnak, nem volt hajlandó
elfogadni, a kintinos Kubert
ezredeshez, a lakánya parancsnoká-
hoz fordult a vélt sérelem orvoslá-
sa céljából.

A lakánya parancsnoka megadta
a kellő bizonyítványokat Biehlernek,
hogy a nála lefoglalt 9-50 mázsa
búza és 22-50 mázsa tengeri neki
mint katonai élelmezőnek a lakánya
legénységének ellátására szükséges,
a polgári hatóság által elkrivált
termények katonai élelmezési célt
szolgálnak. Biehler hatalmas meg-
indokolt kérvényéhez csatolta a ka-
pott bizonyítványokat és közvetlen
katonai uton a budapesti hadbizottsá-
sághoz küldte el felszólalást a
készletek lefoglalása ellen. A had-
bizottság Biehlernek a rekvirálás
elleni felelősségét, illetve a készle-
tek feloldása iránti kérvényt a
földművelésügyi minisztériumhoz küld-
tette el, amely illetékességéből az
Országos Közélelmezési Hivatalhoz
tette át. A Hivatal az egész akta-
csomót Ujvidéki polgármesteréhez
adta, hogy a készletek lefoglalása
ellen irányuló felelősségre hozzon
elsőfokú határozatot.

A polgármester erre határozatilag
kimondotta, hogy a katonák élel-
mezése a hadikincstár feladata
körébe tartozik s így a Biehler
József által az e célra berakár-
ozottnak mondott üzleti készle-
teknek közzászólási cölökra
való igénybevétele nem mellöz-
het.

A polgármester határozatát felle-
jesztette Biehler József felelőssé-
gével együtt az Országos Közélel-
mezési Hivatalhoz, amely ma érke-
zett leiratában értesíti a várost, hogy
a tengeri- és buzakészlet feloldása
iránti elutasító határozatát helyben-
hagyja.

A Hivatal elvijelentőségű határo-
zata most legalább tisztázta, hogy
ilyen címen nem lehet készleteket
beraktározni és a közügyasztás elől
elvonni.

A nők választójogot kap- nak Oroszországban.

Stockholm, ápr. 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Lvov orosz miniszterelnök egy
küldöttség előtt kijelentette, hogy
az alkotmányhoz országgyűlés
tagjainak választásánál a nők is
szavazati jogot kapnak.

Elsülyesztett francia tengeralatti.

Genf, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A francia lapok jelentik, hogy az Adrián a Monge nevű
francia tengeralattjárószázdot elsülyesztették. A részletek még
hiányoznak.

Amerika csütörtökön kezdte a háborús javaslat tárgyalását.

Hága, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Washingtonból táviratozzák, hogy az Egyesült-Államok kép-
viselőháza egyhangulag elhatározta, hogy a háborús javaslatot
csütörtökön délelőtt 10 órakor veszi tárgyalás alá s mindaddig
együtt marad, amíg a javaslat felett dönt.

Az amerikai hadüzenet a hét végére várható.

Hága, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Beavatott helyen arra számítanak, hogy az Unió hadüze-
netét Németországnak a hét végén hivatalosan publikálják.

A legmagasabb

kitüntetésre ajánlják
a kaboli gyilkosok
közrekerítójét.

A kaboli rablógyilkosság ügyé-
ben, amely a legsötétebb rémregénye
volt a Bácskának, mint jelentették,
immár jogerőssé vált az ítélet és
a véreskező gyilkosok mögött tizenöt
hosszu esztendőre bezáródik a fe-
gyháza vasajtaja. Hogy az elvetemült
gyilkosokat ártalmatlanná tették, az
elsősorban Kis József temerini
csendőrmester érdeme, akit nagy-
szerű munkája után oly elismeréssel
honorálnak, amely kevés csendőrnök
jutott. Kis József temerini csendő-
rmester a bevált csendőrnök lelegeje
közül való. Mikor Steinitznét és kis
fiát vadállatias kegyetlenséggel meg-
gyilkolták és kirabolták, hetekig
hiába kutattak a tettesek után. Ekkor
vezényelték ki Felsőkaboltól Kis
Józsefet, akinek nevét ügyes nyom-
zómsái már régebben híressé tették.
Kis József zseniális fogással huroka
kerítette azt a három veszedelmes
haramiát, akik egész Délbácskát
rettegésben tartották.

A kiváló csendőrmesternek a ka-
boli ügyben szerzett érdemeit dr. Ka-
rácsy István királyi vezető ügyész
a legnagyobb elismeréssel hálálja
meg és a csendőrszárnyparancsnok-
sághoz intézett következő átiratban
a legmagasabb kitüntetésre aján-
lotta, amivel csendőrmestert ki-
tüntethetnek:

A csendőrszárnyparancsnokságnak
Helyben.

Csicsovác Brankó és Szubics Iszó
felsőkaboli lakosok 1916. évi szeptem-
ber hó 21-én éjjel szándékosan
megölték Steinitz Hermann felső-
kaboli kereskedőnőt, akinek férje
szerb fogságban meghalt és ennek
9 éves Steinitz László nevű fiát.
Ezek megölése után az ítéletet ki-
rabolták.

Ugyancsak Csicsovác Brankó
és Kikás Iván felsőkaboli lakosok
1916. évi szeptember 8-án éjjel
Szubics Iszóné szül. Kulácsin Mille-
nót 460 korona kézpénzt elrabol-
tak úgy, hogy előbb az idős asz-
onyt lefogta és lojogatta, az utóbbi
pedig azalatt a pénzt magához vette.
Az ujvidéki királyi törvényszék

ezért Csicsovác Brankót 15 évi
fegyházra, Szubics Iszót 15 évi
fegyházra és Kikás Ivánt 6 évi
fegyházra ítélte el jogerősen.

A csendőri nyomozást ezen ügy-
ben Kis József temerini csendő-
rmester vezette és tulnyomó rész-
ben az ő erőfesz és férfias ügy-
buzgóságának köszönhető, hogy a
tettesek közrekerítettek és megkapták
mélto büntetésüket. A nyomozást
megbízhatóan, szakképzettséggel és
tapintatosan irányította, körültekintése
ezen aljas bűncselekménynek leg-
apróbb részleteire is kiterjedt és az
ezen ügyben egyáltalán kifejtett
ügybuzgalma, szorgalma és erélye
egy csendőri nyomozástól várható
eredményt illetőleg a legfiokozottabb
igényeknek is megfelelt.

Nem áll módomban, hogy Kis
József őrmesternek ezen nyomozásért
köszönetet mondjak, amely sikeres
nyomozása további bírói lépéseknek
alapot képezte, hanem a tekintetes
Címhez fordulok azzal a tisztelet-
teljes kérrrel, hogy őt egy csendő-
rmestert érhető legmagasabb ki-
tüntetésben részesíteni kegyeskedjék.

Dr. Karácsy István,
királyi ügyész.

Bizonyos, hogy Kis József felsőbb-
sége is méltányolni fogja a temerini
csendőrmester kitünő teljesítmé-
nyeit és rövidesen ritka medálját
fűznie fel Kis József mellébe.

Letartóztattak egy orosz láncosnőt.

Berlin, április 5.

Pétvárvotti letartóztatták Sessing
Stoja láncosnőt, aki barátinője
volt Mihajlovics Szergej nagy-
hercegnek, aki mint emlékeztetés
elsőnek tett hűségnyilatkozatot az
új kormányának. A letartóztatott
láncosnő az orosz politikai élet-
ben is szerepet vitt.

Venizelosz köztársasága

Kopenhága, április 5.

Venizelosz azt a javaslatot ter-
jesztette az ántipr hatalmak elé,
hogy Szalonikiból és környéké-
ből alakítsanak független köztár-
saságot. A köztársaság kiállításá
után Görögországban agitációt
indítanak, hogy csatlakozzanak
az új köztársasághoz.

Nem huszmérgezés ölte meg Orosz Viktor.

Emlékeztet, hogy Orosz Viktor
az ujvidéki határrendőrség egyik
tehetséges detektive hirtelen meg-
halt. A detektív tragikus halála kö-
rül vizsgálat indult, mert alapos volt
a gyanu, hogy Orosz Viktor husz-
mérgezés ölte meg. A halála előtt
közvetlenül disznósajtot evett és azt
hitte a disznósajt rejtette a halál-
hozó mérget. A szerencsétlen titkos
rendőr holttestét felboncolták és
hullarészeit, valamint a disznósajtot
a vegyvizsgálat megejtése végett
felküldték az Országos Bakterolo-
giai Intézethez. Ma érkezett vissza
az ujvidéki törvényszék vizsgálobí-
rájához a bakteriológiai vizsgálat
eredményéről szóló jelentés, amely
szerint a vizsgálat nem produkált
adatot, amelyből a huszmérgezésre
következteni lehetne.

Orosz Viktor haláláról Preisz
Hugó egyetemi tanár, aki a hullar-
részeket megvizsgálta a következő
véleményt adta:

— Az Orosz Viktor halála, aki-
nek megállapítása ügyében az or-
szágos bíróság ügyészhez küldött
és utóbbi által ezen intézethez át-
tett hullarészek és disznósajt bakte-
riológiai vizsgálatának eredményét
van szerencsém a következőkben
közölni:

A beküldött disznósajt, lép- és
bélrészletekből a huszmérgezés bakte-
riumi kimutathatók nem voltak.

Bár e negatív eredményű vizsgá-
lat nem zárhatja ki a huszmérgezés
fenforgását, mégis tekintettel arra,
hogy a vizsgálati anyag eléggé friss
nem rothadt állapotban került vizsgá-
lat alá és hogy négy különböző
anyag, i. i. sajt, a nyombél, éhbel
és a lép képezte a vizsgálat tárgyát,
a negatív eredmény nagy valószí-
nűséggel szól amelltt, hogy a husz-
mérgezés esete nem is forgott fen.

Amennyiben továbbá bebizonyul-
na, ami nagyon valószínű, hogy
ugyanabból a disznósajtból mások
is ettek anélkül, hogy abból bajuk
származott volna, az is amelltt
szólna, hogy a vizsgált disznósajt
a huszmérgezés csatrával fertőzve
nem volt.

Tekintve végre, hogy a beküldött
hullarészekből kitünőleg Orosz Vik-
tor szervezete nem volt ép, hanem
jelentékeny szervi elváltozásokban
szenvetelt, vesegyulladás, szivtul-
tengés, gyomorhurut, a halál ezek
folytán is bekövetkezhettek szivszé-
lűdés útján. A halál ilyen oka
annál nagyobb megnyugvással
volna elfogadható, hogy az Orosz
Viktornál a halálát megelőzőleg ész-
lelt kóros jelenségek nem kifeje-
zetten bélhínekióra, illetőleg bél-
mérgezésre utaló természetűek voltak.

Ezzel az Orosz Viktor tragikus ha-
lája körül megindított vizsgálat be-
fejezést nyert.

Hadifoglyaink jobb sorsa Oroszországban.

Bécs, április 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A központi közös tudakozó
iroda Danian át taviarati eresítését
kapott, hogy az új orosz kor-
mány a hadifoglyokra vonatkozó
kérdéseket a legnagyobb figye-
lemmel fogja kezelni, miután a
nehezségek legnagyobb részét el-
hárították, így a foglyokkal való
foglalkozás szélesebb térre ter-
jed ki.

HIREK.

Az adófelszámolási bizottság elnöke. A pénzügyminiszter dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselőt az I. o. jevelelmi, a hadinyereség és a hadiadó megállapítására az 1917/19. évekre alakított adófelszámolási bizottság elnökévé nevezte ki.

A király nem fogadta el Schenk báró lemondását. Bécsből telefonálja tudósítónk: A király a következő kéziratos intézkedést Schenk lemondott osztrák igazságügyminiszterhez:

Kedves Schenk báró!

Nem érzem indítatva magam eléget tenni ama kérésének, hogy Önt, mint igazságügyminisztert állásától felmentsem. Biztosítom Önt teljes bizalmamról.

KÁROLY s. k.

Koronás ezüst érdemkereszt. A hivatalos lap közli, hogy Schuch József porkoláb, különleges alkalmazásban teljesített kitűnő szolgálatait a vítérségi erem szalagján viselendő koronás ezüst érdemkeresztrel tüntetett ki. Schuch 15 hónap óta egy tábori főhadász főáll. A kitüntetett újdívek is öltönek, akiknek Ujvideken háza is van és a cs. és kir. 6-ik gy. e.-ben 21 éven át szolgált.

Jótekingóság. Az Ernst és Róth tanügykereskedő cég 300 koronát adott át a polgármesternek a megalkult Emberbaráti Szövetség céljaira. A követésre méltó dícséretes adományának nemes rendeltetése van.

Hadigondozó összeíró bizottság. A kormány tudvalevőleg rendelkezett intézkedést a városos, hogy létesítsen hadigondozó szervezet. Ennek folytatás szükségessé válik, hogy hadigondozók jelöltessenek ki, amelyeknek feladatuk és hivataluk azonos a már megalakított Emberbaráti Szövetség népgondnokival. A hadigondozók összeírására *Matkovits* Béla főispán bizottságot alakított, amelyeknek tagjaiul, — hivatalból a polgármester az elnök, — kinevezte dr. Szlezák Lajos orsz. képviselőt, Grossinger Jánost, Pekó Bélát, az Ipartestület elnökét, Dietzen Gábor, a Lloyd elnökét, Mills Tiivadar lelkészt és dr. Marcekovich Imrét, az árvászek h. elnökét.

A Gyermekotthon. Hatóságunk végtelen sok jóakarattal, fáradságot nem kímélve már e hó 10-én nemes és nagyszerű rendelkezéseiknek adják át a megnyitandó gyermekotthonokat. *Profana* Béla polgármester, aki e dícséretes, szociális és emberbaráti mozgalom élén áll, felszólította a munkatársas asszonyokat, hogy helyezték el gyermekeiket az otthonokba. Érhetlen és bosszantó ellenszenvvel találkozott azonban ez a nagyszerű reform. Az asszonyok a leghetlenebb módon idegenkednek a gyermekotthonról, amelynek áldásos működése a legtöbbször rokonzenét érdemelne meg. A gyermekek az otthonokban állandó felügyelet alatt reggeltől estig lesznek elhelyezve, kifogástalanul ingyen reggelit és ebédet

kapnak, az asszonyok pedig azáltal munka után nézhetnek. Nem győzzük elég sokszor és eléggé melegen ezen intézményt az érdekeltek figyelmébe ajánlani.

A felmentések revíziója. Néhány nap előtt kitűnő bécsi forrásból, amely mindig megbízhatónak bizonyult, jelentették, hogy a felmentések revíziója küszöbön áll. *Bécsi forrásunk újabb jelentése szerint* a honvédelmi miniszter a hadügyi kormányhálgy egyetértve rendeletet adott ki, amely a felmentések revízióját rendeli el, még pedig a felmentettek *arcelszolgálatra való alkalmasságuk szempontjából*. Az általános elv az, hogy minden arcvonaliszolgálatra alkalmas felmentett lehetőleg fejeves szolgálatra a harcbanba kerüljön. A revízió kiterjed a bizonytalan és meghatározott időre minden felmentette a 18-ik évtől az 52-ik évig bezárólag. A rendelet szerint névjegyzékek szerkesztendők, amelyek az illetékes politikai hatóságokhoz terjesztendők be. Akiknek felmentését az elbírálásra illetékes 1. és 2. fokú hatóság nem hozza javaslata, kiegészítő parancsnoksága után azonban bevívót kap. A revízió célja feltétlenül és tetemesen csökkenteni a felmentéseket és kicserélni az arcvonalalkalmassokt alkalmatlanokkal. Mindenekelőtt minden fiatalabb arcvonaliszolgálatra alkalmas egyént a hadrakelt sereg rendelkezésére kell bocsájtani. A névjegyzékeket május 8-ig kell betérjeszteni, míg azok az illetékes hatóságok véleményezésével ellátva május 26-ig terjesztendők fel. — Budapestről telefonálja tudósítónk: Félhivatalosan közhírré teszik: A felmentésekhez fűzött közérdeknek minél teljesebb megóvása, a felmentések ellen emelt panaszok, a sürgető közvélemény megnyugtatósa szükségessé teszi a katonai szolgálat alól való felmentések revízióját, amit a kormány el is rendelt. De a katonai érdekek kielégítése mellett a legfontosabb állami, köz- és mezőgazdasági érdekek természetes mérveiben fognak figyelembe vétetni. A revízió alapelve az is, hogy aki nélkülözhető, azonnal nyugvonjon be, aki mással pótolható, ugyancsak a hadvezetőség rendelkezésére bocsájtandó. A pótlásnál minden vállalat, üzem köteles gondoskodni nem védőkezes és női munkások helyettesítéséről. Egyes esetekben maga a katonaság is fog harctéri szolgálatra alkalmatlan egyéneket pótlásul adni. A felmentettek jelentkezéséről községekben a főszolgabírói hivatal, városokban a polgármesterek fognak hirdetőny után gondoskodni. A rendelet a felmentések elbírálására illetékes hatóságok legszigorúbb kötelességévé teszi, hogy a megbízásoknak a legteljességmérésű pártatlansággal tegyenek eleget.

Husvétli fődvölzet 28000 méter magasságból. Érdekes tábori levelezőlapot kapunk. Ujvideki hősök küldték az olasz harctérrel, 2800 méter magasságból és arra kérnek, hogy töltsék ki a viszonytáblát reményben husvétli jókívánásaikat. A tábori lap lakereglő áll, arra festettek piros husvétli tojást és arra írják jókívánásaikat. Az érdekes levelezőlapot a következő szöveg van:

2800 méter magasságból küldik husvétli fődvölzetüket az

ujvideki nőeknek viszonttáblát reményben.

1/311. honv. tjt. Tposta 432./1. Fekete őrmester, Guttman szakaszvezető.

Az ujvideki hölgyek bizonyosan viszonozzák a 2800 méter magasságból is rájuk gondoló hősünk üdvözletét. Az érdekes levelezőlapot kirakatunkban kifüggesztettük.

A főváros megadójátja az összes fogalmi eszközöket. Budapestről telefonálja tudósítónk: A főváros elhatározta, hogy az összes fogalmi eszközöket és pedig a közúti vasutakat, a hajózási és fogaskerékű vállalatokat, az egy- és kétfogatúkat, autómobilokat és magánfogatokat megadójátja. Azon fogalmi eszközöknél, amelyeknek használata jegyváltáshoz van kötve, minden jegy után 2 fillér adó, a bér-fogatoknál minden utnál 10 fillér adott vet ki. Magánfogatok általában fizetnek. Nem esnek adó alá az üdvartársi és a hatóságok fogatai, a hatóságok személyek és hírlapírók szabadjegyűi, a többi szabadjegyűek legalább 10 koronát általában fizetnek, bérletjegyűek után 10 százalékos adó lesz kivelve. A főváros 5 és fél millió újabb jövedelmet remél ezáltal elérni.

Városi szalonna. A következő sorok közlésére kértünk fel: A közlelmzési ügyosztály a félre-értesek elkerülése végett újabb értesíti a közönséget, hogy a városi zsir, szalonna és hajt megvételére jogosított jegyek csak a március hó folyamán április hó 1-től kezdődő érvánnyal kiváltott zsir-, szalonna- és hájjegyek elomtatása s szelvényei levágása mellett vásárolhatók minden csütörtökön délután 3 és 5 óra között az ügyosztály hivatali helyiségében. A tisztviselőket pedig felhívja, hogy ezen már kiváltott zsir-, szalonna- és hájjegyeket a bejelentési lapokkal együtt a szokásos kimutatáshoz okvetlenül csatolják. Akik a tisztviselők között az említett zsir-, szalonna- és hájjegyeket eddig még nem vették ki, azok számára a kérdéses jegyek a bemutatandó, tisztviselői névsórtól s családtagjaik számát feltüntetve, kimutatás s bejelentési lapok alapján a városi zsir vásárlására jogosított jegyekkel egyidejűleg lesznek kiadva s ugyanakkor kivehetik a burgonyajegyeket is külön kimutatás alapján.

A Magyar Daloskör jótekingósága. Az Ujvideki Polgári Magyar Daloskör a haboru tartama alatt jótekingósági célra a következő összeget adta: 1914. nov. 30-án Vöröskereszt egy főújának Ujvidek 40 kor. A nov. 15-iki előadások jövedelme az Ujvideki Vöröskereszt Egyletnek 1004.60. a petrovarádi Vöröskereszt Egyletnek 50 kor. Gyűjtés után az Ujvideki Vöröskereszt Egyletnek a kisorsolt zongorára 14 kor. Gyűjtés után a Vörös Földhöz javára 10 kor. Az 1915. jan. 9 és 10-én tartott előadások jövedelme az Ujvideki Vöröskeresztnek K 251.40. Az 1915. aug. 30-iki előadás a Lövdődben a Rokkant katonák javára K 617.40. Gyűjtés után az Ujvideki Vöröskereszt Egyletnek 1916. máj. 20 és 21-iki jótekingósági előadás az Elcsétt Hősök Özevegéi és Árvái javára 792 kor. Az 1916. szept. 16-24 között tartott előadások a Tüdőbetegetek Gondozó Eglyet javára K 707.13. Lappy Vilmos képviselőlátásból és a kabareeladások jövedelme a Szegény Gyermekek Felruházására 200 K. A márc. 11. és 16-iki (1917) előadások jövedelme a Gyorsregylet-álap javára 500 kor. az Ujvideki Vörös-

kereszt Egyletnek 100 kor. Az Ujvideki Gyermekbarátok egyletének 100 kor. Összesen K 4423.82. Ujvidek, 1917. apr. 3-án. *Wachtl Imre* elnök. *Gyintense Károly* alelnök. *Lappy Vilmos* titkár.

Az orgazdák büntetése. Öv. *Scharf* Károlyné és *Weber* Ella rábeszélésk a náluk étköző fiatalok kereskedőségüket, hogy az üzletből kukrot, cémát és más árukat hozzanak a vásárlókra. A kosztosok szót is fogadták, de nem sokáig járhattak *Scharfné* kedvében, mert az üzlettulajdonosok hamar rájöttek az áruk megdémálására. A fiatalok tolvajok közül többen már a harctéren vannak, így a törvényszék csak öv. *Scharf* Károlyné és *Weber* Ellát vonhatta felelősségre orgazdaság miatt. Az előbbt 90 korona, az utóbbit pedig 30 korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék, mert tudniok kellett volna, hogy a nekik vitt áruhoz a segítők lopás után jutottak hozzá. Az ítéletben megnyugodtak.

Felfogott kukoricacsempész. *Czvetimarov* Dusán 43-as számú rendőrnök az Oborok tájékan, egy a pirosi uton a város felé haladó kocsi tünft fel, amelyen *Sztamelin* Szlavkóné mészori lakos 12 és fél mázsa morzolt kukoricát akart behozni. A rendőrséghez előállított asszony azt vallotta, hogy 50 mázsa tengerit adott el a maximális áron jóval felül *Szabó* György Alkotmány-utca 54. szám alatt lakó bogárnak és a felfogott kukoricacsempénység ennek egy részszállításra. A rendőrség a kukoricát felfogatta és az eljárást megindította.

Husvétli számunkba hirdetések már most felvesz a kiadóhivatal.

Mindazoknak, kik szeretett nőverem Reiszter Juliska elhalálozása alkalmával résztvetétek felezték ki és ő betegsége alatt bármennyi támogatásban részesítették, ezton monok hálas köszönetet.

Reiszter Károly

a. cs. és kir. 6. gy. ezred telefonosztálya harctér, tábori posta 632.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sósorszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek ha g a z a t o s elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

Járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósorszeszt, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házi szer, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Diana-sósorszesz árai:

kis üveg	K 1'30
nagy üv g	K 3'50
legnagyobb üveg	K 7'—

DIANA kereskedelmi r.-t.

Budapest, V., Nádor-utca 6. sz.

SZINHÁZ.

A színtársulat nagy művészestélye. A jövő héten, szerdán nagyszabású jótékonycélu művészestélyt rendez Nádasy művészgárdája az *Ujvidéki Hirlap* gyorssegélyalapja javára. A művészestély egész jövedelme a városi szegényeké lesz és már ezért is bizonyos, hogy teljesen zsufoiva lesz ez alkalommal a színház. A művészestélyt *Nádasy* igazgató rendezi és ő is fog konferálni. A társulat énekes személyzetének legjelesebb tagjai lépnek fel, akik két kis apró darabot is eljátszanak. Ezenkívül Révész Ilonka és Helvey Erzi a legújabb kabaré dalokat fogják bemutatni. Réthy Margit műdalokat énekel, Torma Zsiga, a társulat gyönyörű hangú tenoristája, Puccini „Tosca” című operájából énekel részleteket. Remete Géza modern költeményeket ad elő, míg Zöldi Vilma Kiss Józsefnek több versét szavalja el. Kürthy Károly a „Palócz dalokat” éneki, amelyekkel mindenütt óriási sikert aratott. A művészestély keretében bemutatják Molnár Ferencnek a „Művész és az idegen hölgy” című tréfáját és a „Vándorkomédiások” című egy felvonásos magyar operettjét. Az előbbiben Révész Ilonka, Zöldi Vilma és Nádasy József, az utóbbiban Kürthy Károly, Remete Géza, Nádasy és Komlós Vilmos játsszák a főbb szerepeket. A jótékonycélu művészestélyre a jegyeket már a mai naptól kezdve árusítja az *Ujvidéki Hirlap* kiadóhivatala. Páhoj 15 korona 20 fillér, támlászik 4 korona 20 fillér, kórszék 3 korona 20 fillér.

Kiadótulajdonos: *Ujvidéki Hirlap* lapkiadó és nyomdai részvénytársaság

Nyomatványok
olcsón és izlésesen
készülnek az *Ujvidéki*
Hirlap nyomdájában.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlelmi elljnk: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetszakra es felices levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Egy gyakorlott gépkezelő állandó alkalmazást talál. Háfner malom.

Tehénfejéshez is értő cseléd, lehetőleg hadiözevgy vagy hadbavonult gyermektelen felesége éves állást kaphat falusi fejezőnél, fizetés teljes ellátás és havonta 50 korona jó bánásmód. Jelentkezők ma pénteken délelőtt 11 órakor jöjjenek a kiadóhivatalba.

Egy Steyr katonai pisztoly tőkkel töltényekkel eladó. Cim a kiadóban.

Tábla olajat csakis elsőrendű minőségben különösen a bőví időszakra ajánl Klein Drogéria a Kereszthez.

Borfü azonnal felvétetik. Cim Rákóczi-ut 58.

Sipos Lajos zongora és hegedűorákat ad. Cim: Könyök-utca 15.

Irodaberendezést, könyvválványt, könyvszekrényt, börgarnitúrát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Egy istálló és kocsiszín azonnal kiadó. Vásár-utca 3.

Egy benne, aki németül és horvátul beszél gyermekek mellé állást keres. Cim a kiadóban.

Alig használt kerékpár jó gumikkal eladó. Fazekas-utca 3.

Az *Ujvidéki Hirlap* apró hirdetései eredményesek, mert a város és Délbácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjtalanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezett-ségét is megváltotta.

Vasárnap április 1-től

kezdve az

Elite kávéházban

Sipos Lajos

a leghíresebb bácskai
cigányprimás hangver-
senyező.

Komlótermelőknek!

Kinek szüksége van cs. és kir. hadügyminisztérium által engedélyezett 9 és 10. számú steierországi drótra komló felufutásához zsinog helyett, 150 koronával 100 kg.-ként kapható.

Altmann J. és Társa cégnél
Petrócz.

Rendeléseket sürgőnyileg kérünk.

A Forgalmi Részvénytársaság közleményel.

ELADÓ HÁZAK:

Ujvidéken a főtéren (piacon) egy emeletes ház,
Szabadkán egy nagyobb épületsoport két házzal
gyárhelyiséggel stb.

Vevők forduljanak

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)

Telefon: 297. Sürgőnycim: Forgalom.

Szöbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Hírel vagy egyéb tudósításokat (információkat) beszerzünk. Elvételünk mindennemű vételre vagy eladásra szöbeli megbízásokat.

Az Osztalysorsjáték

38-ik húzásához

az *Ujvidéki Takarékpénztárnál*
sorsjegyek az eredeti áron kaphatók!

A SORSJEGYEK HIVATALOS ÁRA:

Nyolcad 1-50 K Negyed 3 K Fél 6 K Egész 12 K.

!! A húzás már április hó 13 és 14-én !!

KÉRELEM!

Hivatkozással **Payerle** Nándor főkapitány urnak a

vetőburgonya

ügyében közzétett hirdetményére tisztelettel kérem az érdeklődőket, hogy jelentkezősüket a városbába földszint 6. számú hivatalában eszközöljék, és legyenek türelemmel, **minden jelentkező ele-gendő burgonyamagot** kap. A vetőburgonya megérkezését e lap utján közölni fogom. **Kovács Bálint.**

Rikkancsokat

felvesz az

Ujvidéki Hirlap

A nagy husvétí vásár

mindennemű bőrárúban, női ridiküllökben, bőrtáskákban, utazó bőröndökben, férfi és női orszenyekben, manikűrkészletekben, és más bőrdíszmú árúban már megkezdődött. Minden a legszebb kivételben és a legjobb minőségben kapható

DIETRICH FRIGYES

bőrdíszmúáru üzletében.

Ujvidék, Ferenc József-ter 3. szám.

Árverési hirdetmény.

A kaboli gör. kel. szerb zárdá főnöksége ezennel közhírré teszi, hogy a zárdá tulajdonát képező dunai és dunavácsi halászati jog **f. évi április 25-án** a zárdában délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek hat egymásután következő évre bérbé fog adni.

Árverelni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 2000 kor. óvadékok letenni.

Az árverési feltételek a zárdafőnökségnél az árverés napjág bármikor betekínthetők.

Kaboli zárdá 1917. április 5 én.

Zárdafőnökség.